

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles, 17 de Febrero de 1897

Año XXVI. Núm. 7.114

## DE BOMBAY

Del «Standard» tomamos los siguientes párrafos de una larga relación que publica acerca del estado general de Bombay:

«Para hacerse cargo de la importancia que reviste la epidemia que reina en Bombay, aquel que visite ahora la ciudad no tiene que ceñirse á pasear por los muelles y por las calles de la ciudad nueva ó Europea. Pase las murallas que abrigan la ciudad antigua y penetre en el dédalo de callejuelas construidas á lo oriental. Entonces podrá apreciar los estragos que causa la peste. Por aquellas callejas de miserable aspecto donde unas semanas atrás bullía una multitud innumerable de indostanes, parsis, mahometanos, reina una soledad tétrica, un silencio de mal agüero. La mayoría de las tiendas donde se vendían mercancías de todo género, están cerradas. La propio pasa con las puertas de las casas. ¿Es que han emigrado los 200.000 indígenas que en aquel barrio habitaban? ¿Es que la obra de la muerte ha sido tan tremenda que no ha dejado á nadie con vida? No. Gente hay en el interior de las casas; pero gente tan atemorizada por el espectro repugnante de la muerte roja que la acecha, que sólo abandona sus habitaciones cuando la necesidad la compele á ello. El resto del tiempo lo pasan los aterrorizados infelices, encerrados dentro de sus cuartuchos, ansiosos, como esperando temerosamente la hora de la suprema visita; visita que no marcha sin llevar por delante alguno de los visitados.

De cuando en cuando se ve andar con paso apresurado á lo largo de las paredes de las casas, un hombre ó una mujer con el rostro descompuesto por el terror, buscando una tienda abierta, una farmacia que no esté cerrada como los demás establecimientos. Si en el curso de su desesperada caminata oye el transeunte el redoblar de un extraño tambor y la estridente nota metálica de un instrumento parecido al gong, entonces acelera aún más el paso, y corre si es preciso, para no presenciar el desfile que se acerca.

Cuando la calle está desierta, el ruido del tambor se acerca más y más y por una de las revueltas asoman dos hombres que preceden á otros dos, sobre cuyos hombros descansan los palos de bambú de unas toscas parihuelas que soportan una caja negruzca. En aquella caja va el cadáver de un apesado. Si es musulmán va á su cementerio, si es indostán encerrado en una caja mejor va también á la tierra, si de un parsi, los conductores le dejan á una distancia de 100 yardas de las fortificaciones, junto al punto más alto de la isla, donde se eleva la torre del silencio, sobre cuyas murallas se destacan sobre el fondo claro y luminoso del firma-

mento, los perfiles de monstruosos buitres que con la cabeza baja y hundida entre las potentes alas, parecen meditar sobre la inanidad de las humanas grandezas ó digerir á costa de poderosos esfuerzos, la carne putrefacta de que están ahitos. Del temeroso antro salen dos indígenas vestidos únicamente con una faja de tela que les envuelve el vientre y el terció superior de los muslos, y entran para adentro el fúnebre despojo. Minutos despues salen con la caja vacía que depositan á la misma distancia de la torre.

Muchas veces hay en la plazuela que se extiende ante la puerta de aquel templo de la muerte, más de veinte ataúdes.

En los cementerios musulmán é indostán han debido hacerse fosas profundísimas. Escasea la cal para cubrir las capas de cadáveres. Un hedor insoponible, nauseabundo, capaz de hacer retroceder al más osado se escapa de aquellas fosas horribles. La putrefacción, que es activísima por la descomposición de la sangre que produce la peste, esparce á lo lejos sus emanaciones, mortales en muchos casos, hasta grandes distancias. Y los cementerios á doscientas yardas de las calles!

El fúnebre rumor del tam-tam y del gong no cesa de día ni de noche; puede calcularse que por término medio, mueren unas 400 personas en este solo barrio.

En la cárcel, situada á la parte de Oriente de la ciudad antigua, la peste ha muerto en cuatro días 623 reclusos. De fijo que no hubiera quedado ninguno si no se hubiese dispuesto su traslación á un pueblecillo situado en la costa del continente, y á unos 27 kilómetros de Bombay. El hospital de los indígenas está de tal modo atestado que no puede entrar ya ningún enfermo en él. Muchos que casi á viva fuerza entraron hace unos días han muerto ó agonizan en los corredores y en el patio. Más de la mitad de los enfermeros y de los médicos han muerto víctimas de la tremenda enfermedad. En los templos hay también enfermos que allí se han refugiado y que mueren sin auxilio alguno.

Cuanto se diga del aspecto que presenta la ciudad antigua es pálido al lado de la realidad.

Las autoridades que residen en la ciudad nueva, envían cada mañana un verdadero convoy de provisiones á los infelices moradores del barrio indígena para que á los horrores y estragos de la enfermedad no sigan los no menos horribles del hambre implacable é inaplacada.

Se ha hablado hace unos días de hacer evacuar en absoluto esas callejuelas y de disponer la cremación obligatoria de todos los cadáveres. Lo primero será más fácil cuanto más tiempo se tarde en realizarlo, pues la Muerte se encarga de la obra con una rapidez es-

trazosa. Lo segundo es peligroso hacerlo y las autoridades inglesas no deben intentarlo porque tienen la obligación de respetar las costumbres de esos pueblos á su dominación sometidos.

Fuera de murallas, en la parte de la isla donde se levanta la ciudad europea, hace también estragos la peste, pero no ha reinado nunca allí el pánico, ni se presencian las espantosas escenas que ocurren á dos kilómetros de allí.

Hay en la actualidad unos 4.000 atacados; de esos mueren unos doscientos diarios; pero los servicios sanitarios funcionan sin descanso; las habitaciones se fumigan y sanean; los enfermos se aíslan y se atienden.

Desgraciadamente, la mayoría de los casos son mortales, por mucho que sea el cuidado que con los atacados se tenga y la celeridad con que se acuda á socorrerlos. Puede asegurarse que mueren el 85 por 100 de los atacados, proporción mayor que la observada en la fiebre amarilla y el cólera. La mayoría de los casos son hemorrágicos. Algunos atacados mueren en seis, en cinco y hasta en cuatro horas, desenvolviéndose en tan rápido periodo todas las fases de la enfermedad.

También de la ciudad nueva ha emigrado mucha gente. Las calles están desiertas y gran número de tiendas y de puertas de casas están cerradas. La enfermedad no lleva trazas de decrecer por ahora, sino de aumentar.

## LA EXPOSICION DE 1900

Sigue ocupando y preocupando á los franceses todo cuanto se refiere á preparativos y trabajos para la Exposición que en la capital de Francia habrá de celebrarse en 1900.

Ya se sabe oficialmente que en ella tomarán parte 28 Naciones: España, Rusia, Austria-Hungría, Bélgica, Gran Bretaña, Grecia, Turquía, Servia, Persia, Luxemburgo, Mónaco, Montenegro, Marruecos, México, Bolivia, Chile, Costa Rica, Ecuador, Guatemala, Haití, Honduras, Nicaragua, Salvador, Uruguay, República Argentina, China, Japon y Corea.

Sábase que una gran porción de terreno de la Exposición se destinará á las artes retrospectivas. Principalmente las secciones artísticas ofrecerán un interés especial.

Hasta ahora casi todas las Exposiciones análogas no han sido otra cosa que la agrupación de colecciones privadas en las cuales solían encontrarse los objetos más desemejantes. Pero en la de 1900 trátase de hacer una clasificación metódica, reuniendo en secciones distintas todos los objetos de una misma clase. De esta manera, y gracias á la forma de la Exposición que, parecida á la de 1867, será circular, los visitantes podrán examinar perfecta-

mente, ya todos los objetos de una misma sección, ya todas las manifestaciones artísticas de una época.

Por lo que se refiere á la Exposición retrospectiva de obras de arte, será ésta la reconstitución del arte francés durante el siglo actual. Por quinientos y por orden cronológico se irán colocando las obras principales que hayan figurado en los salones.

De llevar á feliz término esta parte importante de la Exposición parisién, han sido encargadas dos grandes Comisiones, que para ello se pondrán de acuerdo con el Comisario general y director de Bellas Artes Mr. Roujon. Comenzarán sus trabajos formando un catálogo resumen de los salones franceses, y para esto la Comisión estudiará no solamente el gusto artístico de nuestro tiempo, sino el dominante en la época en que las obras se produjeron, el premio ó recompensa de que se hicieron dignas y los elogios ó discusiones que provocó su merito.

Gran número de estas obras de arte, se encuentran en los Museos del Estado, y muchas más en las colecciones particulares, á cuyos dueños y propietarios la administración de la Exposición ofrecerá grandes garantías de seguridad sobre los cuadros que cedan con destino á esta sección retrospectiva.

No se sabe todavía quiénes constituirán las Comisiones á que arriba nos referimos.

## CRÍMEN POR ENVENENAMIENTO

La prensa de Granada amplía los detalles del crimen por envenenamiento cometido en la calle del Horno del Oro de aquella ciudad.

El celoso juez Sr. Esponera, que entiende en tan brutal y repugnante crimen, se incautó además de la botella y de los tres medios pasteles de que ya se había dicho, de otra botella llena de petróleo, y que el Tarriba colocó debajo de la mesa de camilla donde comieron su mujer y sus hijos.

Parece ser, por averiguación practicada, que la pobre mujer víctima del veneno, guisó la misma tarde del crimen unas patas de cabra, y en el momento de sentarse á la mesa el José Tarriba pretextó una ocupación de momento, que le privaba de comer con su familia.

Esta no dió importancia á la repentina ocupación del Tarriba y se decidieron á comer, notando al ir á hacerlo que la carne estaba deshecha y el caldo presentaba un color plumizo obscuro, por lo que la mujer de Tarriba se decidió á arrojar la comida á la calle.

Según parece, ésta debía de estar envenenada.

Se ignora aún el paradero de José

Tarriba, al que cada día se le hacen nuevos cargos, confirmando la sospecha de que sea el autor de tan horrendo crimen.

En el vecino pueblo de Quentar ha sido detenida por la guardia civil una agraciada joven, de dieciocho años de edad, soltera, llamada Rosa Marqués, querida, según se dice, del Tarriba Talaro.

La detenida, en union de su madre, que también fué puesta á disposición del juzgado, protestaban de su inocencia, asegurando que no habían visto al Tarriba hace ocho ó diez días; afirmación que han desmentido varios vecinos de Quentar.

La madre de Rosa protesta de que ésta sea querida de Tarriba, diciendo que jamás ha tenido relaciones con nadie, y que su hija es una doncella honrada. Su conocimiento con el presunto autor del doble parricidio, le explican diciendo que conoce al Tarriba de haberle tenido en su casa en calidad de pupilo cuando iba á Quentar, á inspeccionar los trabajos de las minas que en este término posee el Sr. Benavides.

A los hijos del Tarriba, llamados Pepe y Enriqueta, se tiene esperanzas de salvarlos.

## EL CAFÉ DE LA TEMPERANCIA

Acaba de inaugurarse en Montpellier un «Café de la temperancia» donde quedan prohibidas todas las bebidas alcohólicas. Tampoco se permitirá la entrada en él más que de periódicos graves y revistas serias; pero en manera alguna á periódicos ni revistas que tengan ni el menor resabio pornográfico.

En este café y por la módica cantidad de quince céntimos, pues quedan prohibidas las propinas, se podrá tomar una taza de excelente café ó de té.

El elogio de este establecimiento, lo hizo en el acto de la inauguración monsieur Carlos Gide, profesor de Economía política, diciendo que podía prestar grandes servicios á la sociedad, combatiendo el alcoholismo, reemplazando á las tabernas y creando un centro de reunión para todas las clases sociales, donde se pudiera hablar y discutir honradamente.

No es mala la idea para regenerar algo las costumbres; pero falta que se consiga el objeto.

## Obra curiosa

El escultor francés Emilio Soldi acaba de terminar una obra muy curiosa, en la que bajo el título de «La Lengua Sagrada» pretende haber hallado la única escritura que usaban los hombres antes... de la destrucción de la Torre de Babel.

Dicho escultor ha deducido que los dibujos ornamentales constituyen simplemente un diccionario indescifrable hasta el día.

Para él, desde los tiempos más remotos hasta nuestros días, se encuentran en todos los países adornos pictóricos, ó escultóricos, con los mismos signos é idénticos motivos.

Mr. Soldi ha comparado la identidad de esos dibujos, y descifrándolos, ha reconstituido la primitiva escritura de los hombres.

La obra del escultor Soldi, tiene cuatrocientos grabados.

## UN DESCENDIENTE DE VIRGILIO

Ha muerto en París un hombre muy anciano, muy conocido en el barrio latino y que se decía descendiente del poeta Virgilio, autor de las Geórgicas, la Eneida, las Eglógas y otras que hicieron célebre su nombre en el cultivo de la poesía latina.

Llamábase esto descendiente Carlos Maton y había nacido en Nevers en 1817 de una familia ordinaria de una aldea de los alrededores de Mantua, donde nació su ilustre antepasado.

Carlos Maton era un literato erudito. Antiguo bibliotecario de Antun, fué también periodista durante muchos años.

Con su muerte desaparece el último descendiente de esta rama de la familia del poeta latino.

## A 253 años fecha

Para el año 2,150 la villa de Hannover podrá recoger pingüe herencia de cien millones de marcos. El testador no ha dejado tal suma al morir. Su legado solo consiste en 40,000 marcos, cuyos intereses deberán capitalizarse hasta que hayan formado la suma redonda de cien millones. Como dicho interés es de un 3 por 100, la acumulación de los intereses de ese capital solo podrá llegar á los cien millones el citado año, época en que, por la voluntad expresa del testador, la villa de Hannover entrará en posesión del legado, que deberá utilizar en la mejora y embellecimiento de la población.

## EL TABACO EN EL MUNDO

Un economista alemán, que reside en Halle, Herr Darmataetter, calcula en 2.200.000 bocoyes la cantidad de tabaco que por término medio se cosecha en el mundo.

De esta cantidad corresponde á

	Bocoyes.
Estados Unidos. . . . .	580.000
India. . . . .	530.000
Rusia. . . . .	154.000
Austria-Hungría. . . . .	143.000
China. . . . .	110.000
Alemania. . . . .	74.000
Cuba. . . . .	66.000
Sumatra, Java y Borneo. . . . .	66.000
Turquía europea. . . . .	66.000
Japon. . . . .	49.000
Francia. . . . .	44.000
Islas Filipinas. . . . .	44.000
Persia. . . . .	40.000
Turquía Asiática. . . . .	33.000
Colonia del Cabo. . . . .	22.000
Bosnia y Herzegowina. . . . .	20.000
Colombia. . . . .	12.000
Bélgica. . . . .	10.000
Argelia. . . . .	9.000
Santo Domingo. . . . .	9.000
República Argentina. . . . .	6.000
Paraguay. . . . .	6.000
Méjico. . . . .	6.000
Puerto Rico. . . . .	6.000
Australia. . . . .	6.000
Holanda. . . . .	6.000
Grecia. . . . .	6.000

Faltan datos, sin duda, de las cosechas de tabaco obtenidas en el Congo y en otras regiones africanas, donde van aumentando las plantaciones de día en día.

## Un carnero de 27.500 francos

En Sidney (Australia) se han pagado últimamente 27,500 francos por un carnero merino, criado en los pastos de Nueva Gales del Sur. Afirmase que este carnero mantiene el «record» del paso, de la hermosura de formas y del precio.

En Australia, donde la ganadería dá productos maravillosos, los carneros de raza cuestan extremadamente caros y no es raro pagar ciertos ejemplares entre diez y quince mil francos. En la última venta de Melbourne se vendieron varios carneros Vermont á 20.000 francos cada uno, y dos compradores se disputaron un carnero fenomenal llamado el «Presidente», cuyo premio llegó á 26.000 francos.

## Elefantes en Italia

El reciente descubrimiento hecho en las ruinas de Florencia del esqueleto de un elefante, preocupa á los geólogos é historiadores, y ha hecho renacer la discusión sobre los elefantes históricos de que se sirvieron los conquistadores de Italia.

En 1.816 se halló en Ponte Solaro, no lejos de Roma, un esqueleto que los geólogos, teniendo presente la forma de sus dientes, juzgaron de origen asiático más que de africano, y que, por consiguiente, atribuyeron más al ejército de Pirro que al de Anibal.

Poco después se descubrió otro esqueleto en los Abruzzos, y se discutó mucho sobre si sería un elefante de Anibal, cosa que tenía importancia bajo el punto de vista del itinerario del ejército africano.

Ahora suscitase la discusión por haberse descubierto en una granja de Castelfranco, situada en territorio etrusco y no lejos del Arno, otro esqueleto de elefante, que se cree sea el mismo que utilizara Anibal para atravesar el Arno.

## La hora en los ferro-carriles

Parece que es objeto de estudio en el ferro-carril del Norte el planteamiento del sistema que ya rige en Italia y Bélgica, de dividir realmente el día en veinticuatro horas. En su virtud, los cuadrantes de los relojes que se fijarán en las estaciones y sus dependencias tendrán 25 cifras en vez de las doce que ahora cuentan, sirviendo el 0 para señalar la salida de un tren en el punto de la media noche, y el 24 si se trata de la llegada á la misma hora.

## Familia fecunda

El «Medizimisch Wocheuschrift» de Viena cita un raro caso de fecundidad observado por el Dr. Boer.

Se trata de la mujer de un pobre tejedor habitante en un arrabal de Viena, la cual mujer, á la edad de 40 años, había tenido ya 32 hijos, de ellos 26 niños y 6 niñas.

Los nacimientos se verificaron de la manera siguiente: en el primer parto, 4 hijos; en el segundo, 3; en el tercero, 4; en el cuarto, 2; en el quinto, 3; en el sexto, 2; en el séptimo, 3; en el octavo, 3; en el noveno, 2; en el décimo, 3, y en el undécimo 3. La madre lactó á todos ellos.

Desde la edad de quince años, la pobre mujer sufría cada semana un ata-

que epiléptico; pero los hijos no han heredado esta enfermedad.

Particularidad curiosa: esta fecunda mujer había nacido también en compañía de otros tres gemelos, y su madre tuvo treinta y ocho hijos.

¡Cualquiera se casa con una mujer de esta familia!

## Crueldad inglesa

Espantosa noticia que da alta idea de la humanidad británica.

Durante la semana última, la policía, dirigida por un oficial inglés, dió una batida en cierta población del alto Egipto, con objeto de apresar á varios delincuentes. La batida dió su resultado, pues ocho malhechores se refugiaron en una casa que sitiaron los agentes, los cuales prendieron fuego, pereciendo así tostados los perseguidos.

Ocioso nos parece agregar que semejante hecho ha sido objeto de las censuras de todo el elemento europeo de Egipto, y el clamoreo es tal, que á estas horas es muy posible haya sido destituido el oficial inglés y procesado por la adopción de tan bárbaro procedimiento.

## LOS ESPAÑOLES

## DE LA REPÚBLICA ARGENTINA

«El Correo Español», de Buenos Aires, publica un entusiasta artículo, consagrado á enaltecer el esfuerzo de aquellos compatriotas nuestros que en la República Argentina iniciaron una suscripción para la compra de un barco con destino á España.

En ese artículo se dice lo siguiente:

«Hemos demostrado que somos dignos hermanos de los que allá, en la querida é inolvidable patria, ofrecen toda su sangre y todo su dinero para defender el honor de esa gloriosa bandera que representa hoy en el mundo el patriotismo, el sacrificio heroico, el valor indomable.»

Se inició la suscripción para la compra del barco en el Club Español el día 12 de Abril del pasado año, recaudándose en aquella memorable reunión primera 107.000 pesos.

Y en el día de hoy pasa del millón, con lo recaudado en oro y en pesetas.

¿Basta con esto y con lo demás de que puede disponer hasta ahora la Asociación?

No basta, porque el barco en proyecto, de 1.500 toneladas, costará cuando menos, tres millones de francos, seiscientos mil pesos oro.

Pero lo que falta se reunirá como se ha reunido lo anterior, y desde luego podemos asegurar que los españoles de la Argentina tenemos barco, y tenemos honra.»

Digna de aplausos entusiastas es la patriótica conducta de esos compatriotas nuestros.

## Gacetilla

Durante el día y la velada de ayer fueron muchas las personas que acudieron á presenciar las exhibiciones del cinematógrafo, quedando todas plenamente satisfechas del resultado de las mismas, elogiándolas unánimemente, y ponderando la fidelidad y limpieza de los cuadros que presenciaron:

1.º Una locción de equitación.

- 2.° Los cisnes.
- 3.° Llegada y salida de un tren.
- 4.° Entrada de un vapor trasatlántico en el puerto de Tolon y desembarco de los pasajeros.
- 5.° Salto de setos por el Regimiento de Dragones.
- 6.° El labrador.
- 7.° Desfile de los carruajes automóviles despues del concurso.
- 8.° La serpiente.

El próximo sábado 20 del actual tendrá lugar en el casino «El Consey» una función extraordinaria á beneficio de la dama joven Sta. D.ª Elena Vives, quien la dedica á la Junta directiva de la Filantrópica y señores socios de dicha sociedad, siendo el programa para dicha función el siguiente: La comedia en tres actos «Lo Positivo» y la pieza «Maruja», finalizando con baile de máscaras.

El tiempo, que ha sido primaveral durante estos últimos días, ha experimentado modificaciones que indican haber ocurrido notable cambio atmosférico en la region Noreste de la península, confirmando el parte que ha recibido la Compañía de Navegación «La Marítima», anunciando que el vapor «Menorquín» ha suspendido su salida de Barcelona por causa del mal tiempo reinante en aquella zona.

Se nos ha participado que algunos jóvenes de esta ciudad están haciendo los preparativos por medio de suscripción, para un gran baile de máscaras que ha de darse en el Teatro Principal el próximo sábado día 20 del actual, que empezará á las nueve y media y se dará por terminado á las tres de la madrugada.

Ademas de las señoras invitadas, serán admitidas con disfraz ó sin él todas aquellas que sean del agrado de la comisión organizadora.

La suscripción para dicho baile queda desde luego abierta en el establecimiento «La Parisiense», situada en la calle Nueva núm. 14.

Se nos dice ademas que se están confeccionando muchos trajes para asistir al indicado baile.

El día 15 fondeó en Cádiz procedente de Puerto-Rico y la Habana el vapor-correo trasatlántico «Alvaro de Bazan».

En la noche de ayer fué sacramental la Sor Ana del Carmen Superiora de las monjas terciarias carmelitas de la residencia de Villacárlos.

Con ocasión del beneficio del primer actor Sr. Nñez, que tendrá lugar mañana en el Teatro Principal, podrá el público presenciar la representación de la comedia «La Loca de la casa», una de las obras que mas renombre han dado al insigne escritor D. Benito Pérez Galdos.

Para cuya función están ya tomadas gran número de localidades.

«La Menorquina», Compañía Mahonesa de Vapores, nos ha facilitado los siguientes telegramas:

«Palma 17.—«Ciudad de Mahon» fondeado sin novedad á las seis.»—Cabot.»

«Barcelona 17.—10:30 m.—Causa temporal primer cuadrante, demoro salida hasta mañana hora itinerario. Suplican digan tiempo reinante Mahon.—Ginart.»

Un médico francés, el Dr. Chervin, Director del Instituto de los Tartamudos de París, cuyos trabajos sobre la curación de los estorbos de la lengua son muy conocidos tambien en España, vendrá á hacer en el Hotel de Rusia, en Madrid, el 22 de marzo, su curso práctico anual para las personas que tartamudean ó padecen de un defecto cualquiera de pronunciacón.

## SECCION POÉTICA

### LOS TRES

(Con gusto publicamos la siguiente sentida poesía con que el insigne poeta Grilo que tantas veces ha cantado las venturas ó tristezas de nuestros Reyes, celebró el Santo del joven Soberano Alfonso XIII)

HABLA ALFONSO XII Á LA REINA Y AL REY EN EL DIA DE SAN ILDEFONSO

«Hoy mi saludo te envío  
Desde un trono de esplendor,  
Mejor que el tuyo, hijo mio:  
¡Desde el Trono del Señor!  
¡Aún más triste que la guerra  
Que enluta de España el suelo,  
Es ver á Crista en la tierra  
Y no olvidarla en el Cielo!  
¡Y luego, mi Alfonso, á tí,  
Tan bello en tu despertar,  
Conocerte desde aquí  
Y no poderte besar!

Pero nos concede Dios,  
Rogádoselo á sus piés,  
Que aunque léjos de los dos,  
Estemos juntos los tres;  
Que cual se doran las palmas

En las ráfagas del viento,  
¡No necesitan las almas  
Más ojos que el pensamiento!  
De mi recuerdo al abrigo  
Lleva tu madre el timon;  
¡Pero con ella y contigo  
Vá tambien mi corazón!

Llegará la nave al puerto,  
Aunque flote zozobrando,  
Pues hasta el soldado muerto  
Sigue desde aquí luchando;  
Que el mártir que al espirar  
Logra á este Cielo subir,  
Pide volver á bajar

Para volver á morir!  
Pero ya el término marca  
De la tempestad el Cielo,  
Que la paloma del Arca  
Pronto tenderá su vuelo;  
Y no habrá rastro siquiera

De color ensangrentado,  
Más que en la roja bandera  
Ó en la amapola del prado.  
Y para que no te asombre  
De mi amor la profecía,  
Piensa en el glorioso nombre  
Que vá despues de tu día;  
Piensa en que la Virgen pura  
Trás una aurora fogaz,  
Quizá la paz te asegura  
En su fiesta de la Paz!!»

Por la copia,  
ANTONIO GRILLO.

## Vida Religiosa

### CALENDARIO

Santo de hoy.—S. Julian de Capadocia y S. Donato, mártires.

Santo de mañana.—S. Simeon obispo y mártir.

### S. Julian de Capadocia mártir.

S. Julian llamado de Capadocia por haber nacido en esta provincia, fué varón recto y dotado de grandes virtudes, significándose más en la del amor al prójimo.

Durante la persecución promovida por el emperador Galerio Máximo, y siendo gobernador de Cesarea Firmiliano, mandó éste prender á muchos cristianos residentes en Cesarea, y como acudiesen de otras comarcas muchos cristianos para socorrer á sus hermanos presos, fueron detenidos y martirizados. Julian acudió tambien á Cesarea al objeto de prodigar sus consuelos á los que sufrían persecución, y habiendo encontrado los cuerpos de los mártires que acababan de morir por el nombre de Cristo, fué con paso firme á arrodillarse junto á los cadáveres y los besó.

Esta demostración de su amor al Redentor fué bastante para condenarle á morir quemado, suplicio que Julian sufrió con admirable valor, y elevando al Cielo sus ojos y sus oraciones espiró.

\*\*\*

### S. Donato mártir.

En aquellos tiempos, en que durante tres siglos de persecución, la humanidad, regenerada por el sacrificio del Redentor, dió elocuentísima prueba de su amor á la doctrina del Hijo de Dios, hallándose en Concordia, ciudad de Italia, Donato, Secundiano y Rómulo, esforzados propagadores de la religion de Jesucristo, fueron martirizados en union de otros 86 cristianos, elevando á Dios cánticos de amor y animando con la palabra y el ejemplo á las gentes á que ingresaran en la grey de la verdadera iglesia de Cristo.

### VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Merced en Sta. María.

## Cotizacion oficial

Madrid 16.—4 t.

4 por ciento Interior .....	65'65
Idem Exterior .....	78'20
Idem Amortizable .....	77'65
Billetes Hip. Cuba 86 .....	95'70
Idem Id. del 90 .....	81'00
Acciones Banco España .....	000'00
Comp. Arrend. Tabacos .....	212'25
París á la vista .....	25'80 á 26'00
Londres á la vista .....	31'75 á 00'00
Idem á 60 días vista .....	00'00 á 00'00
Idem á 90 Id. id. ....	00'00 á 00'00

## Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 14 febrero.—1 ternero, 135 kilos, estancia La Palma; 1 id., 123, S. Antoni; 2 carneros, 39, estancia Milá, y 2 cerdos, 182.

Día 15.—1 vaca, 172 kilos, Son Sans (Ciudadela); 1 id., 132, La Cova (id.); 2 carneros, 33, S'Ulivar; 1 id., 14, estancia Serra Murena; 1 id., 35, Malburger Vey; 3 id., 66, 1 de Tirant Nou del señor Baron de las Arenas (Mercadal) y 2 de Casetas d'en Mejista (id.); 2 cabras, 37, Sebastian de Son Rubí (id.), y 11 cerdos, 625.

## Telegramas

### El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad

Madrid 16.—1'45 t.

Dice un telegrama oficial que se han practicado reconocimientos en las provincias de Habana, Pinar y Matanzas, causando á los rebeldes veinte y dos muertos, teniendo las tropas tres heridos, presentándose á indulto treinta y dos insurrectos.

Nada se sabe de nuevo de Filipinas.

Madrid 16.—2'15 t.

Se comunica oficialmente de Filipinas que la columna Jaramillo tomó á la bayoneta el puente Tranquero, y que fueron cañoneados Bacor y Maic que ocupaban los rebeldes. Se confirma oficialmente los encuentros del coronel Barraquer, quien ha pedido autorización para formular una propuesta de ascensos.

Madrid 17.—1'50 mad.

Hoy se firmarán los ascensos de los señores Albert y Burguera, que se distinguieron en los últimos combates de Filipinas.

Los griegos siguen avanzando hacia Canea, y se han apoderado del fortín avanzado de dicha plaza, apisionando cuatrocientos turcos.

Las escuadras extranjeras han intimado á las tropas griegas para que se detengan, pero éstas se han negado á ello, siguiendo el movimiento emprendido.

Madrid 17.—9'15 m.

El «Imparcial» ha enviado al general Polavieja veinte y cinco mil pesetas para atender á los heridos del ejército de Filipinas, acompañando un telegrama de felicitación para el general y el ejército de su mando.

Madrid 17.—9'45 m.

El periódico «El Tiempo» publica una carta del Sr. Lizasoain relatando la organización de los carlistas.

Dicho periódico prevé días críticos sino se vigila los trabajos de dicho partido político.

Madrid 17.—12'30 t.

Un parte oficial de Cuba dice que ocurren frecuentes encuentros de escasa importancia causando siempre bajas al enemigo; en los últimos encuentros han tenido los rebeldes once muertos y las tropas dos y cinco heridos, presentándose á las autoridades tres.

Escasez de noticias.

## TEATRO PRINCIPAL

Compañía cómico-dramática española

Función extraordinaria para mañana jueves, á beneficio del primer actor y director D. Joaquín Nñez.

Estreno de la comedia en 4 actos

## LA LOCA DE LA CASA

Y el monólogo-pesadilla

## LA NOCHE ANTES

A las ocho

### PRECIOS

Palcos platea. . . . .	2'75 ptas.
» principales. . . . .	4'80 »
» segundos. . . . .	2'75 »
» terceros. . . . .	1'70 »
Butaca con entrada. . . . .	1'35 »
Silla con entrada. . . . .	1'10 «
Entrada general. . . . .	0'50 »
Media entrada. . . . .	0'25 »

**Ayuntamiento de Mahon**

**CÉDULAS PERSONALES**

El día 28 del corriente mes termina el plazo para proveerse de cédula personal todos los que están obligados á ello por Instrucción; y el día primero del próximo mes de Marzo se expedirán con los recargos en élla marcados ó sea el triple de su valor.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahon 16 Febrero 1897.—El Alcalde-Presidente, El Barón de las Arenas.

**CAMBIO MAHONÉS**

12 INFANTA 12

Se compran, Obligaciones de Aduanas. Se compran, Acciones de «La Marítima». Se venden, Acciones de «La Menorquina».

**SE COMPRAN**

Capones Cuba y Exterior, vencimiento 1.º Abril 1897, en el

**Cambio Mahonés**

**AL PÚBLICO**

El dueño de la peluquería de la calle de Cifuentes núm. 3, pone en conocimiento del público, que en su establecimiento se confeccionan trabajos en cabellos, como son: cadenas, sortijas, pelucas y demás objetos pertenecientes á dicho ramo.

**EN VENTA**

Lo están las casas núm. 24 de la calle del Comercio y núm. 47 de la calle de San Fernando de esta Ciudad.

Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

**Para vender**

Lo está una viña de 5,000 cepas situada en la carretera vieja de Mahon á Ciudadela y punto llamado de «Biniet». Para informes y venta calle de Rocasa n.º 14 en Alayor.

**Para vender**

Lo está la casa de recreo con huerto, sita en el pueblo de Villa Carlos, calle de Bellavista núm. 22.

Para informes, calle del Castillo, número 39, Mahon.

**TRAGES DE MÁSCARAS**

Se alquilan desde el precio de 1 peseta hasta 15 pesetas uno. Calle Sta. Teresa, núm. 29.

**Nodriza**

Una, leche de un mes desearía encontrar criatura para amamantar. Vive calle del Mirador n.º 18 —Alayor.

**SIRVIENTE**

En el Hotel Bustamante se necesita uno

Imp. de M. Pappal.

**IMPERMEABLES**

**CHAS MACINTOSH Y C. LD. DE**

MÁNCHESTER, MÁRCA "EL GALLO."

PROVEEDORES DE LA MARINA INGLESA

FABRICACION ESPECIAL PARA MILITARES

SE HACEN A LA MEDIDA

Depósito LA VILLA DE PARÁ Rambla del Centro, 12.—BARCELONA.

Para encargos dirigirse á D. Antonio J. Fornaris, calle de la Infanta, núm. 38.

**HERPES: CÚRANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO ROVER (HUMOR SALAT)**

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictámen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curacion de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas, P. de Antonio Maura, Palma. En Mahon: Farmacia Mahonesa de D. Honorio Pons.

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

**ESTOMAGO ARTIFICIAL**

(6 polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrros gástricos, como á diario lo certifiican millares de curados agradecidos.—Caja, 750. Moreno Miquel, Arsenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo

**VINOS LEGÍTIMOS DE JEREZ**

Sanlúcar, Málaga, Madeira y Porto

Pedid EN TODAS PARTES LA ANTIGUA Y ACREDITADA MARCA

Jurado, Castellón y C.º

**Gran Cognac JURADO-CASTELLON**

procedente por destilación de los ricos vinos de Jerez

compite con las mejores marcas francesas

**EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO! CITRATO DE MAGNESIA KING**

EFERVESCENTE DE La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases. El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca, parálisis, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas. Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

**GRANDES ALMACENES Y FABRICA DE INSTRUMENTOS**

PIANOS Y HARMONIUMS SUPERIORES

PRECIOS BARATISIMOS, AL CONTADO Y Á PLAZOS

Gran repertorio de música económica

Catálogo y correspondencia gratis.

JUAN AYNÉ Fernando VII, 51 y 53 BARRCELONA y calle del Call, n.º 22

**1.000 CAPAS** **BAZAR CANET Y PONS** **DESDE 15 A 100 PTAS.**

**TEMPORADA DE INVIERNO**

Qué diremos á este respetable público esta temporada? Que todos los artículos de esta casa son cada día más baratos, que lo que no se vende se regala, que todos los compradores antes de proveerse de géneros de la presente estación, ganarán un 25 por 100 visitando estos establecimientos.

Ganar muchos pocos es siempre nuestra divisa.

**ARTÍCULOS** para Señora ¡GRAN SURTIDO!  
para Caballero en abierta competencia con los pañeros.

Cortes para trajes 14 palmos lana, por.	6'00 pesetas
Cortes para pantalones de lana, por..	2'50 "
Trages hechos de lana, por..	17'00 "
Pantalones hechos de lana, por..	5'00 "

**1.000 CAPAS DESDE 15 Á 100 PESETAS**

**IMPERMEABLES VERDADERA GANGA**

Visitad nuestros almacenes y os convencereis de todas las verdades.

**NUEVA, 37 Y 39. CANET Y PONS HANNÓVER 18**